

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Зинькиной Юлии Викторовны **«Долгосрочная динамика
рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности,
тенденции и перспективы»**, представленной на соискание учёной степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и
отраслевая экономика»

Во-первых, актуальность диссертационной работы определяется сохранение остроты глобальной демографической проблемы даже при весьма заметных успехах в ее решении в ряде стран и регионов. Регулярно выпускаемые демографические прогнозы ООН показывают, что рост населения Земли в ближайшие десятилетия будет происходить в Африке. Именно высокие темпы роста населения Тропической Африки составляют основу глобальной демографической проблемы в современном мире. Перспективы рождаемости являются центральным аспектом в этой проблематике. С учетом того, что африканские страны отстают в экономическом развитии, анализ и прогноз роста населения в Африке значим для перспектив глобального социально-экономического развития.

Во-вторых, наметившийся в последнее время поворот Российской Федерации к усилению экономических и политических связей с африканскими странами придает исследованию прикладное значение.

Если во второй половине XX в. Китай и Индия были эпицентрами глобального демографического взрыва, то теперь КНР имеет демографические показатели на уровне развитых стран, Индия близится к завершению демографического перехода, так что в перспективе именно Африка к югу от Сахары будет определять остроту глобальной демографической проблемы.

Собственные результаты автора имеются по всей цепочке исследования от выбора теоретических концепций через анализ региональной и страновой конкретики к рекомендациям и количественному прогнозу. Автор обсуждает альтернативные подходы к оценке демографической ситуации в Тропической Африке, ведет полемику, предлагает и аргументирует свою позицию, проводит расчеты для подтверждения своей точки зрения, дает собственный количественный прогноз. Диссидентом получены новые существенные результаты в изучаемой области.

К ним относится обсуждение применимости теории демографического перехода к странам Африки, представленное в разделах 1.1 и 1.2 диссертации. Эта теория создавалась тогда, когда по странам Африки не было даже достоверной статистики. Утверждение, что эта теория работает для африканской действительности, представленный на с. 72, представляет собой вклад в современную теорию демографического перехода. Сам по себе этот пункт является определением позиции автора в вопросе, который до конца не решен в демографической теории. Далее Ю.В. Зинкина определяет условия, при которых происходит переход по рождаемости в странах Тропической Африки.

К результатам автора относится и анализа причин снижения рождаемости в Африке, весьма важный для выработки конкретной политики по управлению демографическими процессами. В демографии наблюдается многообразие теоретических подходов, объясняющих демографический переход и современную динамику рождаемости. Проведенное автором во

второй главе (раздел 2.1.Составляющие «пронаталистской» культуры в Тропической Африке) выявление того, что же из имеющегося и как работает для африканской действительности, представляет собой научный результат, показанный в виде схемы на с. 104, и детально обсуждаемый далее, и необходимо для предложений по управлению демографическими процессами.

Наряду с анализом в рамках общедемографической концепции демографического перехода Ю.В. Зинькина выделяет специфические культурные и хозяйственные особенности обществ Тропической Африки, которые привели к устойчивости практики высокой рождаемости в регионе. Это мотыжное земледелие, активное участие женщин в производстве средств к существованию, расширенные семьи, полигинию, табуирование половых контактов после родов (и, как следствие, – длительные интервалы между рождениями).

В третьей главе Ю.В. Зинькиной установлены наиболее значимые детерминанты снижения рождаемости в современном процессе демографического перехода: младенческая (до 1 года) и детская (до 5 лет) смертность, уровень доходов, уровень образования (в особенности женского), урбанизация, участие женщин в рынке труда, распространенность современных практик контроля над рождаемостью. Обоснованно выделены основные факторы, влияющие на снижение рождаемости в странах Тропической Африки. Эти факторы измеримы, они специфичны именно для изучаемой группы стран. В диссертации сделана успешная попытка связать их в систему, влияющую на рождаемость в регионе. На этой основе далее дается прогноз и рекомендации по социальному-демографической политике.

Тропическая Африка специфична и как пример традиционного общества, и как особый (отстающий в развитии, но подверженный разнообразному влиянию извне) регион современного мира. В диссертации убедительно показана связь особенностей традиционного африканского

общества и современного демографического поведения в Тропической Африке, определяющего устойчивость высокой рождаемости в регионе.

Важным является, анализируемое в разделе 2.1.4., положение о том, что потенциал снижения рождаемости за счет повышения участия женщин на рынке труда низок, поскольку в Тропической Африке занятость женщин очень высока в традиционном аграрном секторе при доступности услуг по уходу за детьми в рамках расширенной семьи. В диссертации убедительно показано, что безотказно действовавший в большинстве стран механизм сокращения рождаемости – вовлечение женщин в общественное производство – не срабатывает в странах Тропической Африки.

В третьей главе диссидентом предлагается содержательная модель, связывающая социально-экономический и демографические процессы в современном обществе Тропической Африки. Конкретные особенности демографического поведения, полученные при анализе медико-демографических исследований, обобщены в содержательную социально-демографическую модель, которая убедительно поясняет историческую динамику численности населения стран Тропической Африки в последние десятилетия. Демографические процессы связаны с социально-экономической модернизацией и особенностями традиционной африканской деревни.

Особо выделена значимость женского образования для снижения рождаемости. Этот вопрос широко обсуждается, поскольку, с одной стороны, образование – управляемая переменная, с другой, только часть комплекса модернизации и развития. В диссертации по рождаемости в странах Тропической Африки нужно было определиться с вопросом о влиянии женского образования на рождаемость, что и сделано диссидентом. Показан характер и степень влияния образования на рождаемость с необходимой долей конкретизации по уровню образования.

В диссертации обоснованы важные положения для управления снижением рождаемости, его ускорения. В результате анализа гаммы

подходов, анализируемый в главах 2 и 3, отбора наблюдаемых переменных получен перечень из трех показателей: женское начальное и среднее образование, демографическая политика (информирование и получение доступа к средствам контрацепции) и стимулирование женщин откладывать брак. Набор мер очень конкретен, четко обозначен. Формулировки рекомендаций важны для демографической политики. Во всех предлагаемых в диссертации пунктах рекомендаций речь идет о стимулировании населения. В мировой практике есть и альтернативный вариант. Это использовавшийся в КНР вариант жесткой, но результативной демографической политики. Для африканской деревни больше подходят предлагаемые в диссертации меры. При том, что Ю.В. Зинькина в своей работе указывает на немалую вероятность в перспективе катастрофических последствий роста населения в Тропической Африке, она не дает рекомендаций в области демографической политики, которые обещают быстро решить проблемы, как это было в других странах, а предлагает более мягкий вариант, который реализуем в условиях рассматриваемого региона.

Критика возможностей прогнозов ООН в диссертации в разделе 4.1 вполне обоснована, она конструктивна, так как методическая база прогноза, предложенного в диссертации, лучше отражает специфику Тропической Африки.

Оценка рисков катастрофических исходов современных тенденций демографического развития стран Тропической Африки проводилась и ранее, но демографические процессы в современном мире очень изменчивы, поэтому необходим мониторинг ситуации и анализ перспектив. В диссертации этот вопрос детально проанализирован автором, выводы обоснованы материалами диссертации, включая собственные расчеты. В разделе 4.1 диссертации Ю.В. Зинькина подтверждает, что риски сохраняются.

Этот вывод основан на расчетах автора, проведенных в главе 4. В них учитывается специфика региона, особенности прохождения

демографического перехода в Тропической Африке. Набор сценариев для прогнозных расчетов основывается на анализе автором реалий этого региона. Показано, что и при самых благоприятных сценариях развития демографическая ситуация в регионе долго не будет улучшаться. Этот результат убедительно подтверждает актуальность работы. Есть альтернативная точка зрения на перспективы демографического развития Африки. Так, чл.-корр. РАН, директор Института Африки РАН И.О.Абрамова считает, что рост населения Африки обеспечивает региону демографический дивиденд при старении населения в развитых странах и Китае. Прогноз Ю.В.Зинькиной и ее оценка перспектив развития африканских стран представляет собой обоснованную независимую позицию по важному для перспектив мирового развития вопросу.

Тропическая Африка – интересный и важный case для испытания имеющихся демографических концепций и теоретических разработок. Для внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности РФ в Тропической Африке и во многих международных организациях необходимо иметь подготовленный отечественными исследователями анализ региональной и страновой ситуации и прогноз ее изменения. Демографическая компонента для этого региона очень важна в практическом плане.

В диссертации сильной стороной является хороший подбор и анализ как зарубежной, так и отечественной литературы. Есть давние, но полезные для темы публикации, есть актуальные труды, изданные недавно. Удачно сочетаются статистические источники и книги и статьи.

Автор широко использует корреляционный и регрессионный анализ в описательной части работы во второй и третьей главах, обосновывая расчетами содержательные выводы. Границы использования количественных методов разумно определены, задачи, решаемые применением методов, решены корректно. Для демографического прогноза используется техника

расчетов, применяемая в этой области, и основанная на динамике показателей воспроизводства населения.

Результаты широко опубликованы на английском языке в зарубежных журналах. Это важно для избранной темы диссертации, поскольку тема более широко исследуется зарубежными авторами, чем отечественными. Автором опубликованы и демографические результаты работы, и регионоведческие по африканским странам.

Текст легко и интересно читать, иллюстрации в виде графиков и таблицы многочисленны, но уместны и не перегружают текст.

В работе успешно объединены традиций исследования глобальной демографической проблемы, а также традиций изучения демографической политики и африканистики.

Вывод: Диссертация Зинькиной Юлии Викторовны «**Долгосрочная динамика рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции и перспективы**», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития науки и практики региональной и отраслевой экономики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Зинькина Юлия Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика».

Целесообразно допустить диссертацию до защиты на заседании диссертационного совета.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС

доктор экономических наук,

заведующий отделом экономических исследований

ФГБУН «Институт востоковедения РАН»

« 15_ » октября 2021 г.

А.В. Акимов

107031, г. Москва, ул. Рождественка, 12

тел. (495) 362-18-80, akimovivran@mail.ru

